



AJKAI SZÓ

ASZ

„Gondolkodj globálisan, cselekedj lokálisan!”



Mindenki segíthet –
Hontalan állatoknak gyűjtenek 3. oldal



Szobrászati alkotótábor
Magyarpolányban 5. oldal



Két verseny között
Gaál Zsókiával 6. oldal

Nyárbúcsúztató gyereknapi a tósokberéni új közösségi téren



Akik összefogtak a közösségi tér kialakításáért: (b-j) Geri Gyula, Schwartz Béla és Rieder András (Fotó: Futó)

■ **Közösségi tér átadásával egybekötött gyereknapi szervezett a Tósokberéndi Egyesület augusztus 27-én. A régi falu bejáratánál lévő területet, amit többen Gelencsér-kertként ismernek, ünnepélyes keretek között Schwartz Béla polgármester adta át.**

A polgármester Ajka kilencedik közösségi terének átadásakor utalt az *Ajka60* program keretein belül megrendezett, városrészek közötti versenyre. Ekkor született meg az elhatározás, hogy az emberek szociális kapcsolatainak meg erősítése érdekében közösségi házak és tereket hozzanak létre. Arra biztatta a tósokberéndieket, hogy ezután is legyenek aktívak, szervezzenek helyi közösségi programokat és beszéljék meg az életüket érintő kérdéseket, beleértve a városrész fejlesztésének kérdéseit is. Megköszönte Geri Gyulának, az egyesület elnökének, hogy a rendezvényeket beleillesztik a városrész életébe. Együttal bejelentette, hogy szeptemberben

megkezdődik a felkészülés a városrészek közötti következő versenyre, amit jövőre fognak lebonyolítani: ez pedig a *Modern Ajka* címet viseli majd. Arra lesznek kíváncsiak, hogyan gondolkodnak, milyen viszonyban állnak az emberek a modern életvitellel, mit jelent számukra a modernség a mindennapokban az egészségügy, a kultúra vagy éppen a sport területén.

Rieder András, a településrész képviselője megköszönte a támogatást a polgármesternek és Ajka Város Önkormányzatának. Mint mondta, már nagyon várták a terület átadását, ám feladatok még lesznek bőven: infrastruktúrával, közművekkel szeretnék ellátni a jövőben,

a Tósokberéndi Egyesülettel összefogva, együttműködve.

Geri Gyula, aki a program lebonyolításában végig a házigazda szerepét töltötte be, reményét fejezte ki arra vonatkozóan, hogy a következő években újabb és újabb eszközökkel, létesítményekkel fog bővülni a terület.



A gömb mindenkit elvarázsol (Fotó: Futó)

A közösségi tér a jövőben a különböző korosztályok szórakozását, a szabadidő hasznos eltöltését, sportolását fogja szolgálni. Ezzel a rendezvénnyel a jövő generációjának kedveskedtek a szervezők az iskolakezdés előtt, hiszen nagy valószínűséggel az elkövetkezendő évtizedekben majd ők is birtokolni fogják a területet. A gyerekeket rengeteg játék fogadta, amiket ingyen próbálhattak ki: többek között légvárak, buborékfoci és óriás darts. Testmozgásban nem volt hiány, hiszen emellett

még egy mini sportágválasztó programmal is várták az aprónépet az *Ajkai Trampolin SE* és a *Kézilabda Klub Ajka* kézilabdásai, valamint az *FC Ajka* labdarúgói. Ezután agytornára is volt lehetőség a Sentimento Ajka BSK (korábbi nevén Bánász SK Ajka) Sakk Szakosztályának, illetve az Ajka Városi Amatőr Schnur Sakkegylet sakkosainak köszönhetően.

Az egyesület tagjai hatszáz csokis és lekváros palacsintával, valamint házi süteményekkel lakatták jól az ifjúságot, a büfé pedig elegendő frissítőről gondoskodott. Zeneszó tette hangulatosabbá a délutánt, emellett Németh Noémi (Jeany) és Németh László (Qtya) vidám műsora szórakoztatta a családokat.

Információink szerint a tér teljes egészében várhatóan öt év múlva éri el a tervezett formáját. A beruházás értéke közel 150 millió forint, amely részben pályázatokból, részben saját erőből, társadalmi munkával, valamint Ajka Város Önkormányzatának segítségével valósul meg. Szükségszerűnek tartják kiépíteni a megfelelő infrastruktúrát. A tereprendezés után folyamatosan valósulnak

meg az egyes létesítmények. Gyermek- és felnőtt részére játszótér készül. Piknikező asztalok, sütőhelyek a szabadidő kellemes eltöltését teszik majd lehetővé. Két kültéri sakkasztalt fognak kapni a szellemi sportot kedvelők. Egy *boccia* pálya (a pétanque-hoz hasonló, a déli országokban elterjedt, golyókkal végzett sporttevékenység) különleges kikapcsolódást nyújt majd az érdeklődőknek. Számos sportág számára alkalmas multifunkciós sportpálya is szerepel a tervek között. **RÉ ■**

Itt van az ősz...

Talán tanítják még Petőfi örökbecsű versét, aminek első két sorát valószínűleg minden magyar állampolgár kívülről fújja. Az esemény persze minden évben bekövetkezik, de mindig más. Talán soha nem előzte meg azonban annyi (lét)bizonytalanság, mint az ideit. Számos, egyelőre nyitott, néha az életünket meghatározó, néha húsba vágó kérdés áll előttünk. Járhatnak-e iskolába a gyerekeink, vagy otthoni felügyeletet kell újra szerveznünk? Lesz-e elegendő tüzelőnk, vagy ki tudjuk-e fizetni azt, ami van? Hol áll meg a már csaknem egy éve tartó és egyre gyorsuló infláció...? Tovább távolodunk-e miniszterelnöki (és most már államelnöki) segítséggel Európától? Vagy „megnyerjük” *nemzeti büszkeségünk* csatáját és egy kanyit sem kapunk az Uniótól? Bezárnak-e az önkormányzati intézmények? Ad-e pénzt az állam a fagyoskodó gyerekeknek?

Ígértekből persze van bőven. A mellényünk is bővebbre szabott néha a kellenél. Ezeket hallgatva gyakran felrémlik bennem a „Rákosi-szendvics” képe: két kenyérgyeg között egy zsírjegy... De itt (még) nem tartunk. Bár egyesek biztosan korgó gyomorral nézték (ha nézték) az augusztus 27-én a Duna mentén eldurantott *kétezermillió forintot*. Hej, hány parizeres kenyér kijött volna abból, hány szerényke bevásárlás a kuporgató kisnyugdijasoknak, akik leginkább isszák a gátlástalanul pénzt szóró gazdaságpolitika levét! Szerintem nem járhat messze a valóságtól az, aki úgy gondolja, hogy az egyre inkább a szélsőjobboldal felé csúszó politikai vezetés a háború előtti világot sírja vissza. Már itt vannak a főispánok, lesznek vármegyéink és vitéz Nagybányai Horthy Miklós is szobrot kapott a lenácizott *Dúró Dóra* (Mi Hazánk Mozgalom) nagymama szobájában.

Mivel első számú vezetőinknek anyagi gondjaik szemlátomást nincsenek (mert olyanra is futja nekik, amire a matek szerint nem telne) de ha lennének is, szépen megemelik saját fizetésüket. Ügyes.

Az egészségügyi dolgozóknak *ígérnek* 500.000 Ft-ot, *de nem fizetik ki*. A pedagógusokat igyekeznek az Európai Unió ellen uszítani, mondván, akkor kapnak fizetésemelést, ha azt az Unió támogatja.... Aztán a mellényzsebükből kipengetnek négyszáz milliárd forintot és befektetnek egy talán negyven év múlva hasznosító beruházásba. Mégis van pénz...?

Csak az már a kérdés, mi fogy el előbb: a *zemberek* pénze, vagy a türelme?

L. S. ■



Tér nyílt a kicsiknek is

(Fotó: Futó)

Tájékoztató a tósokberéndi katolikus templom helyreállításával kapcsolatban

■ **Bakos Frigyes plébános a búcsúi szentmise végén tájékoztatta a híveket a templom felújításával kapcsolatban. Elmondta, hogy több, mint két éve kettő pályázatot nyújtottak be a templom felújítására, mert a szentély homlokzatának, tetőszerkezetének az állapota rohamosan romlott. Sajnos a tüzeset közbejött, így lelassultak a felújítással kapcsolatos események.**

Jelen állapottal kapcsolatban friss információkat hallottunk az atyától. A tüzesetben áram nélkül maradt templom villanyszerelését néhány hete Illés Péter helyi vállalkozó elvégezte. Gombos Miklós harangöntővel megállapodtak a harangok helyrehozásáról, melyeket a plébánián fognak elhelyezni. Megemlítette Ther Antal statikust, akinek folyamatos szerepe van a templom biztonságos helyrehozásában.

Frigyes atya a tájékoztatás után elmondta, hogy még nem állnak rendelkezésre az anyagi források, ezért továbbra is szükség lesz az összefogásra,

a gyűjtésre. Befejezésül ígéretéhez híven felolvasta dr. Udvardy György érseknek a hívekhez írt információit a templom felújításával kapcsolatban. A levélben foglaltak szerint „A 2022. február 5-én történt tüzesetet követően a Veszprémi Érsekség megvizsgálta a Szent István Király Plébániatemplom felújítására jóváhagyott Támogatási Okiratok forrásfelhasználási lehetőségeit, és megtette a szükséges intézkedéseket a forrásfelhasználás módosítása érdekében.

A kár felmérése és a szükséges helyreállítás tervezése

érdekében szakembereket kért fel, melyek befejező munkálatai a kárelhárítási munkálatok végére készülhetnek el.

A tüzeset közvetlenül a templom tetőszerkezeti és homlokzat helyreállítási munkálatainak előkészítési időszakára esett, ezért helyreállításában a forrásigény és a tervezési-engedélyezési oldalakról tekintve is egységes felújításban és munkálatokban gondolkodik az Érsekség. A közelmúlt társadalmi-gazdasági eseményei hatására bekövetkezett forrásbizonytalanságok miatt ezen egységes műszaki beavatkozást át kellett gondolni. Jelenleg két, de lehetséges, hogy kényszerűségből három részre fogunk tagolódni a munkálatok: a mostani az első a kárelhárítási, továbbá a rendelkezésre álló forrás ismeretében további egy vagy két ütemben

megvalósuló építési-felújítási szakaszokra.

Az első, tehát bontási szakaszra több kivitelező cég lett felkérve ajánlatadásra, melyek közül a tapolcai SZ-L Bau Kft. ajánlata került elfogadásra. A szerződéskötés folyamatban van.

A szerződés-tervezet szerint a munkaterület átadás-átvételére a tervek szerint 2022. szeptember 5-én, hétfőn kerülhet sor, és vélhetően a tényleges munkálatok a rá következő héten, azaz szeptember 12-én meg is kezdődhetnek, és mintegy 4-6 hét alatt, tehát október 28-ig, azaz a Mindenszentek ünnepe előtti napokra be is fejeződhetnek.

A további, tehát az építési-felújítási szakaszról a későbbiekben tájékoztatjuk majd a Kedves Híveket.”

Cs.B.É. ■

Mindenki segíthet

Hontalan állatoknak gyűjtenek

■ **Evita, Rock, Jalapeno, Gyurika, Paco, Cingár, Microbi, Hank, Gömbi és a többiek. Nevük ismerősen cseng jótékony állatbarátok körében. Ők azok a kutyák, akiknek a jövője a leendő felelős örökbefogadókön és a civil állatvédők gondoskodásán múlik. Ők azok, akik már a Vahur Állatvédő Egyesület menhelyén biztonságban vannak. De nagyon hosszú az út a kertvégi lánctól, a zárt tyúkóltól, a szűk betoncsőtől a biztonságos kennelekig. Harc, közdelem, összefogás, idő, energia és pénz. És így sem lehet mindegyiküket megmenteni.**



A betoncsőből mentett hat apróság már örökbefogadható, egyikük már családhoz is költözhetett (Fotó: a szerző)

Augusztus 16. a hontalan állatok világnapja. Ez a dátum 20. éve hívja fel a figyelmet a kedvteléből tartott állatok túlnépesedésére, a társállatokért vállalt felelőségre.

A felelőtlen állattartás fájdalmas „betegsége” a társadalomnak, és szembeötlő „tünete” a menhelyek zsúfoltsága. Az önkéntes állatvédőkre, civil szervezetekre hárul a tünetek kezelése, enyhítése. Antal Laura állatvédő és csapata évek óta dolgozik a hontalan állatokért, életminőségük javításáért, és mindemellett az európai színvonalú állattartás elterjesztésén ebben a térségben. De sokszor vesznek részt országos állatmentési akciókban is. A közelmúltban több állatvédő szervezet közreműködésével sikerült éheztetett kutyákat kimenteni méltatlan körülmények közül. Az ajkai menhely a

csontsovány Atinát fogadta, akinek szívszorító fotója bejárta a közösségi oldalakat. Csak úgy, ahogy azoké a kiszolgáltatott kölyökkutyáké, akiket az ajkai hivatásos tűzoltók szakszerű segítségével tudtak kimenteni egy betoncsőből a Lórintei-tó erdős részén. Antal Laura állatvédő foglalta össze a történeteket.

Vasárnap reggel telefonhívást kaptunk, hogy a tó felé vezető egyik bekötő úton kiskutyákat láttak biciklizni. Azonnal indultunk. A gond az volt, hogy pont egy nagyon hosszú vízelvezető csőnél voltak, ami a kocsiút alatt húzódtott minimum 25-30 méter hosszan, nagyon szűk átmérővel. Két apróság mindig ki-ki futott a csőből, így őket türellemmel és egy kis bizalom elnyerés után sikerült megfognunk a tüskés bokrok, ágak között. Majd csendben vártunk, sokáig, de a többi kölyök csak nem akart kijön-

ni. Kisvártatva sikerült egyet ügyesen kicserkészni és felülről ráfogva a nyakára elkapni. Némi idő elteltével, már a negyedik kicsi is biztonságban volt a boxunkban. Utána, amennyire be tudtunk világítani, próbáltuk megszaccolni, hány kicsi lehet még a csőben. Az hogy feketék, még jobban megnehezítette a dolgunkat. Még 2-3 kölyökre saccoltunk, de ők meg sem moccantak. Se az élelem, semmi nem érdekelte őket, csak a csőben rejtgettek. Nem akartunk csapdázni, nem akartuk megkockáztatni, hogy éjjelre ott maradjanak, esetleg kifussanak, ha nincs ember a közelben és elüsse őket az autó stb. Így a segélyhívón keresztül kértünk segítséget. Három perc sem telt el és már érkeztek is az ajkai hivatásos tűzoltók. Látszott rajtuk, hogy nagyon szívükön viselik a kicsik sorsát és mielőbb szeretnék őket kihozni. Mindenféle technikát bevetettek, majd először az egyik, végül a legutolsó, a hatodik kicsi is épségben meglett. Ezúton is szeretnénk megköszönni a segítségüket.

Mindkét kirívó esetben közös, hogy az egykori tulajdonosok nem álltak készen arra, amivel egy, vagy több négylábú birtoklása jelent. Tetteik következményét pedig a társadalom többi tagja hordozza, hiszen adományok, állami támogatások, szervezeti felajánlások szükségesek a megoldáshoz. A „tüneti kezelés” mellett azonban valódi „gyógymód” is kezd kirajzolódni. Idén és már az elmúlt években is sok középiskolás gondolta úgy, hogy a kötelező 50 órás közösségi munkát a menhelyen tölti el, ezzel valódi tapasztalatot szerezve a felelős állattartás mibenlétéről. Kutyaszeretettel átítatva, feltöltödvé adják tovább a társállatokkal közös, tuda-

tos és fenntartható életmód vízióját.

A BaraDog Hotel Napközi és Kutyaiskola szervezésében „A gyermeked legjobb barátja: A KUTYA” elnevezésű tábor programjai között is szerepelt a menhelylátogatás. A résztvevők több turnusban ismerkedtek meg a gazdikezresökkel, és sokat beszélgettek Laurával a kutyákról és persze a felelős állattartásról. A gyerekek adományokat is hoztak magukkal, valamint az állatorvosi költségekhez is hozzájárultak. Rajtuk kívül az Aladdin Fejlesztőközpont táborosai is a helyszínen tapasztalhatták meg a kutyázás örömeit, és leshették el a nagy- és kiskedvencekről való gondoskodás alapjait. Az évek során ajkai óvodások és általános iskolások is vesznek részt olyan programokban, ami a menhelyre vezet. A látogatások, amik később talán önkéntesek és rendszerek lesznek, megtanítják a következő generációt a valódi állatvédelemre, az állat szükségleteire épülő állattartásra, környezetünk tiszteltére, megóvására. Addig azonban szükség van minden apró felajánlásra, hiszen a jelenlegi helyzet, ahogy minden mást, ezt a nemes feladatot is megnehezíti:

- Állatorvosi tartozásunk van, amit a hónap végéig rendezni szeretnénk. Hálásak lennénk, ha akár egy limonádé, vagy egy fagy, esetleg egy strandbelépő árval támogatnák a Vahurokat. Megnyugtató lenne, ha tartozás nélkül, nyugodt szívvel vághatnánk bele az ősze. Köszönjük, ha ezekben a nehéz időkben is segítetek, hogy talpon tudjunk maradni az árváért – zárta gondolatait Antal Laura.

Ramasz Vanda ■

A Bányásznapi programjai

Ajka, Szeptember 2-3-4.

Szeretettel várjuk a város lakóit a Bányásznapi tiszteletére rendezett ünnepi programokra.

Szeptember 2.

15.30 Koszorúzás Padragkúton a bányászati emlékműnél

Szeptember 3.

7.00 Zenés ébresztő a város több pontján az Ajka Városi Bányász Fúvószenekarral

(Csinger, Bányásztelep, Belváros, Padragkút)

Koszorúzások

a város bányászati emlékműveinél

15.00 A Hild-parkban Marton László Bányászok szobránál

15.30 Csingerben a Bányászati Múzeum emlékhelyén és az Aknamélyítő Vállalat kopjafájánál

16.00 Koszorúzás Padragkúton a Bányász Kegyeleti és Emlékparkban

Beszédet mond: Navracsics Tibor területfejlesztési miniszter

Az ajkai megemlékezéseken az Ajka Városi Bányász Fúvószenekar,

a padragkúti rendezvényeken a Padragi Bányász Férfikórus működik közre.

Műsor a Csingeri Községi Ház szabadtéri színpadánál

16.30 Ünnepi beszéd: Vollár Attila, a Bakonyi Erőmű Rt. vezérigazgatója

16.45 Az Ajka Városi Bányász Fúvószenekar műsora

17.15 Bányász dalcsozor a Padragi Bányász Férfikórus előadásában

17.40 Hidasi Réka énekel

18.15 Az Ajka-Padragkút Táncegyüttes fellépése

18.50 Kovács Ágnes Magdolna és Kárpáti Barbara, a Pannon Várszínház művészei szórakoztató műsora

19.45-kor külön busz indul a Parkerdőbe a Hotel előtti buszmegállóból

20.00 Fáklyás felvonulás a Parkerdőben az 1909-es bányászerecséltenség áldozatainak emlékhelyéhez.

Szeptember 4.

8.30 Ünnepi istentisztelet a bányászok emlékére a csingeri kápolnában

Háziorvosi ügyelet

Az ügyelet címe: Ajka-Padragkút, Iparos u. 8. Tel.: 88/412-104. Csak telefonos bejelentkezést fogadnak, és a helyszínen cseppetessel kell jelezni az érkezést! A váróteremben egyszerre két fő tartózkodhat, és tartani kell a 2 méteres védőtávolságot. A rendelésre való belépéskor szájmasc használata kötelező!



Új helyen a Városépítő

A Tesco melletti körforgalomba került a Városépítő szobra, ahol a korábbinál sokkal látványosabban köszönheti az Ajkára érkezőket. Az áttelepítéssel a művész családja is egyetértett. Az új helyszín egyben szimbolikus is, mert figyelembe veszi a város fejlődését. A körforgalomnál kezdődik majd ugyanis egy új városrész, Ajka-Újváros építése. A szobor át-helyezését az Ajkai Városszépítő Egyesület kezdeményezte, amit az Ajkai Minőségi Tanács is jóváhagyott.

(Fotó: Gyarmati)

Fotópályázat díjátadó

■ A művelődési központ kiállítótermében a szeptember 2-ig látható „Kapcsolódások” című kiállítás megnyitóján vehették át a *Kristály-völgy Egyesület* által meghirdetett fotópályázat nyertesei a nekik járó díjakat. A pályázat témája a Kriptongyár volt. A pályaműveket háromtagú szakértő zsűri értékelt.

A Kristály-völgy Egyesület fotópályázatot írt ki a világon elsőként kriptongyárt előállító Kriptongyár felújítás előtti állapotának megörökítésére. A beérkezett pályaművek az egyesület közösségi oldalán található fotogalériában láthatóak, illetve utcai kiállítás keretében 2023-ban, az Európa Kulturális Fővárosa évében is megtekinthetők lesznek. (Ajka a Kriptongyár felújításával kapcsolódik be a Veszprém-Balaton Európa Kulturális Fővárosa 2023 programba.)

A fotókat háromtagú zsűri értékelt: *Mátyus Károly*, a Magyar Fotóművészek Szövetségének (MAFOSZ) alelnöke, a Bakonyi Fotóklub elnöke, *Szabó Béla*, a MAFOSZ tagja, fotográfus, fotóművész és *Csabay Tibor* képzőművész. Döntésük értelmében a pályázat nyertese *Kamocsai Renáta* lett. A második helyet *Király Erika* szerezte meg, a harmadikat pedig *Szita Dávid*.

RE ■

Kollázs workshop a Városi Múzeumban

■ Kollázs technikával ismerkedhettek meg az érdeklődők workshop keretében a Városi Múzeum és Fotógalériában augusztus 13-án. A kreatív programot *Jáger Réka* grafikusművész vezette, melyhez *Mana Bucur* képzőművész kiállított művei inspirációul szolgáltak.



Egy jól sikerült kollázs az interaktív foglalkozásról

(Fotó: Györkös)

A kollázs technika esetében sokféle texturájú anyagok összeválogatásával, kompozícióba rendezésével készülnek az alkotások, illetve előfordul, hogy fotók felhasználásával jön létre az új, önálló kép. Ki tudunk fejezni általa érzelmeket és hangulatokat is. Egy-egy izgalmas figura elindíthatja bennünk a folyamatot, amihez kereshetünk további fotókat, feliratokat, melyeket végül egységbe rendezhetünk. Nagyon fontos a kompozíció, a formák és a színek megválasztása.

Az interaktív foglalkozáson fehér és színes kartonokat, újságokat, buborékos fóliát, ollót, ragasztót, filcet és színes tusokat használtunk a munkák elkészítéséhez. Egy-egy elakadást látva Réka szívesen segített ötleteivel és útmutatásaival. Mindenki elmélyülten koncentrált a feladatra: családok is dolgoztak közösen, de voltak, akik egyénileg birkóztak meg a feladattal. A lényeg, hogy nagyon jól sikerültek a képek, kelle-

mesen elfáradtunk a másfél órában, aminek a végére sok mindent megtudtunk önmagukról is.

Réka értékelt az elkészült képeket. Szerinte izgalmas és hatásos munkák születtek. Voltak, akik egy-egy érzés, vagy érzelem alapján hozták létre a képet, másoknak sikerült feldolgozniuk közben a nap eseményeit, esetleg kivenne a nehézségeiket. Készült absztrakt munka is, melyen konkrét figuratív megjelenítés nélkül, színekből és formákból hozott létre valamit az alkotó. A művészetnek ez a formája azért is jó, mert otthon is elkészíthetjük - ha kedvünk van hozzá, vagy éppen szükségünk van rá egy-egy nehezebb nap után.

A szervezők nem titkolt szándéka, hogy a kiállításokat követően lesznek még hasonló programok, melyeknek célja a művészetek megismertetése és kipróbálásának lehetősége. A következő workshopot októberre tervezik.

RE ■

Sporttábor a Babucsza Civilházban



Az együtt mozgás öröme...

(Fotó: Györkös)

■ A *Rác Gyula* vezette Babucsza Civilház már évek óta ad otthont többféle programnak, köztük az Ajkai Aerobik Sportegyesület táborának. Az idei rendezvény lebonyolítását iskolai közösségi szolgálatot teljesítő diákok is segítették.

Az idei forró nyáron két hetet töltöttek az aerobikosok a napközis táborban. Főként óvodásokból álltak össze a turnusok, illetve néhány kisiskolás is volt köztük. A rendkívüli meleg ellenére, azért,

hogy az állóképességüket növeljék, naponta kétszer is tartottak egy-egy órás aerobik edzést, illetve újdonságként nyári táncokat tanultak. Az aerobik mellett sorversenyeken, akadálypályán mérték

össze gyorsaságukat és ügyességüket, emellett a Csonakázó-tónál lévő szabadterei sporteszközöket is kipróbálták. A civilház közelében található Iona malomnál is kaptak lehetőséget a testmozgásra Rác Gyula közbenjárásával. Így *Ládi János*, a Bakonyi Tájékutató Klub elnöke irányításával többféle játékot kipróbáltak a gyerekek. János kedvesen és türelmesen magyarázta el a

RE ■

A bereki ember nyomában jártunk

■ Ajka városa méltán őrzi *Fekete István* emlékét, hiszen jó tíz évig itt volt a *Nirnsee birtok* gazdatisztje, itt rakott fészket újdonsült férjként családjának, itt születtek gyermekei. Később több művében is megörökítette az ajkaiak életét.

Emlékhely, utcanév, oktatási intézmény, irodalmi társaság, vetélkedő őrzi emlékét, de itt van a vadásztársaság is, amely a nevét viseli. Nem véletlen, hiszen a berendi erdőben gyakran vadászott és több alkalommal elhívta szarvasbögés idejére *Kittenberg Kálmánt*, a magyar vadászat és vadászirodalom kiemelkedő alakját is.



A Fekete István emlékhely a Diás-szigeti látogatóközpontban (Fotó: a szerző)

Már a zsigereinkben hordozzuk az érzést, hogy ha valahol megpezsztül az élet a bereki ember körül, akkor abban részt kell venni. Így történt ez most is, amikor a „Kis-Balaton Látogatóközpont kialakítása és a Diás-szigeti Fekete István Emlékhely fejlesztése” című projekt eredményeként a Balaton-felvidéki Nemzeti Park Igazgatósága megnyitotta a 14 látogatóhely egyikét, néhány kilométerre Keszthelytől.

A látogatóközpont tájba olvadó épülete kívül és belül is a Kis-Balaton értékeit közvetíti.

Füvel benőtt tetejére fel lehet sétálni, közben játékos animáció segítségével megtekinthetjük az élővilág csodáit. Az épületben színvonalas kiállítás, mozi és kiszolgáló egységek fogadják a látogatót.

A Kis-Balaton növény- és állatvilágának ezernyi csodájáról olvashattunk *Fekete István* írásaiban. Hitelesek számunkra, mert mindent, amit papír-

olykor érintetlen természet világa.

Bors Tibor túravezető elmondta, hogy még *Fekete István* életében lebontották a kunyhóját, amit bizony nem vett jó néven. A szigeten a nádkunyhó helyén emlékhelyet építettek, ahol minden a madárvilágról, a bereki ember életéről szól, még egy kis korbácsot is kialakítottak, ahol többek között néhány könyve is látható a polcon. A fenntartók egy kisebb építménnyel, a *Matula-kunyhóval*, és annak berendezésével idézik fel azt a nomád életformát, amit az író folytatott a szigeten. Ekkor lélekben ott éreztük mellettünk *Matula bácsit* és *Tutajost*...

Néhány óra erejéig mi is kerestük az a bizonyos utat, a patakot, a nádast, a cserszágú erdőt és rátaláltunk *Fekete Istvánra*, ahol meglepte örök hazáját: „Elmegy lassan a berek, az erdő, / el a nádas, a tél meg a nyár... Elmegy? De talán mégsem egészen, / Meglátom tán az örök vizen, / hiszen a Szépség: maga az Isten, / lelkemben ott lesz, hiszem, hiszem!”

Ajánljuk a helyet minden ajkainak! Megközelítése: A 71-es úton a Fenékpusztai Madárgyűrűző és Madármentő Állomás táblát elhagyva a körforgalomnál rátérünk a 76-os főútra nyugati irányba, majd a következő körforgalmat egyenesen elhagyjuk. Jó száz méter után balra fordulva ráhajtunk a Tözegtelep mellett elvezető útra, amely a látogatóközponthoz vezet.

GPS: 46.700197, 17.238187

Cs.B.É. ■



A híres Matula-kunyhó

(Fotó: a szerző)

A vezetés lehetőség a szolgálatra



Szaniszló Edit, az újabb öt évre kinevezett igazgató

(Fotó: Györkös)

■ **Újabb 5 évre megkapta az igazgatói kinevezését Szaniszló Edit, a Veszprémi Szakképzési Centrum Szent-György Albert Technikum és Kollégium vezetője. Szaniszló Edit 2012. szeptemberében érkezett az iskolába Holczinger András igazgató hívására, kémia és biológia szakos tanárként, majd 2015-től kapott felkérést a kollégium vezetésére, 2016-tól igazgató helyettesként, 2017-ben a sikeres pályázatot követően igazgatóként dolgozott. Vezetői munkássága alatt sokat fejlődött a középiskola.**

Az állami fenntartásra történő átállás következtében 2016-ban lecsökkent, és 2017-ben már csak 702 volt a tanulólétszám. A 2022/23-as tan-

évre 936 diák iratkozott be és szeptember elejére valószínűleg megközelítik az 1000 főt, tudtuk meg az igazgatótól. A felnőttképzésben a nappali

oktatásban résztvevők száma mintegy 20 százalékkal emelkedett. Újdonság, hogy ezt a mutatót javítják a céges képzések.

- Pályaválasztási tevékenységeinken, nyílt napokon, pályaorientációs rendezvényeken mindent megteszünk annak érdekében, hogy az iskolában folyó színvonalas pedagógiai munka, a szakmai innováció széles körben megjelenjen – tájékoztatott az igazgató. – Igyekszünk ott lenni a város fényreklámjában, de a napi szintű programok, események, versenyek pedig

megjelennek a közösségi oldalakon. Ez is közrejátszott abban, hogy 2022-ben 74 általános iskolából érkezett jelentkezési lap, emellett fogadtam Ausztriából érkező tanulókat és ukrán állampolgárságú fiatalokat is. Az intézményben az ágazati választék is bőséges. Technikumi képzésünk négy ágazatban folyik - szociális, egészségügy, informatika, rendszert és közszolgálat. Az elsajátítható szakmák is széles skálán mozognak. Az itt tanulókból lehet kisgyermekgondozó, nevelő, gyakorló ápoló, rehabilitációs terapeuta (ismertebb nevén gyógymasszőr), informatikai rendszer- és alkalmazásüzemeltető szakember. A szakképzésben szakács, pék-cukrász, szerszám- és készülékgyártó, gépi és CNC forgácsoló, valamint gyermek- és ifjúsági felügyelő a kínálat. A legnépszerűbb képzésük a közszolgálati technikus, itt két és félszeres volt a túljelentkezés. Szakácsnak és pék-cukrászknak kétszer annyian jelentkeztek, mint a betölthető létszám. Gyakorlatilag minden meghirdetett hely betelt.

Az eredményekhez, amelyek vonzóvá teszik az iskolát, az is hozzájárult, hogy 100 százalékos a szakos ellátottságuk. Az évek során 37-ről 48-ra emelkedett a tantestület

létszáma, a 2022/23-as tanévben 20 óraadó tanár is segíti a munkájukat. Érdekes, hogy 2017-ben mindössze egy matematika szakos tanárunk volt, ma négyen vannak, de ugyanúgy bővült a létszám az informatika és a testnevelő tanároknál is. Az épületük is egyre korszerűsödik, jelenleg a tornacsarnok előtetjét újítják meg. A Le Bélier cégcsoport a nyár folyamán villamos tanműhelyt alakított ki a Szent-Györgyben.

Az elmúlt öt év eredményeiről Szaniszló Edit elmondta még, hogy két új ágazat létesült, sikerült megújítani a szakmastruktúrát, többek között infókabinettet alakítottak ki, iskolabuszt és sütőkemencét vásároltak. Számtalan szakmai-, közismereti- és sportversenyen a tanulók országosan is jegyzett eredményeket értek el. A 2021-ben indult Honvéd Kadét Programban 107 kiskadét vesz részt. Nemzetközi kapcsolatokat is ápolnak. Az elmúlt év őszén 18 tanuló vett részt Lengyelországban kiránduláson, a Waclaw Felczak alapítvány támogatásával. Idén áprilisban 25 diák járt a Határtalan program keretében Erdélyben. Az Erasmus plusz program támogatásával 20 tanuló Ciprusra visznek szeptemberben, hogy elősegítsék a külföldi ta-

pasztalatszerzés által a szakmai fejlődésüket.

Az elmúlt tanévben számos programmal valamint a „Semmiel ... egy világot” címmel jubileumi kiadvánnyal ünnepelték fennállásuk 30 éves évfordulóját. Az igazgató a következő ötéves ciklus legfontosabb feladatairól szólva megfogalmazta, hogy a megkezdett út jó, amelyet mindenképpen folytatni szeretne, emellett fontos a stabilitás, a kiszámíthatóság, de nem szabad letérni az innováció útjáról sem. Különösen fontos szerepet szán a nyelvoktatásnak, hisz a mai felnövekvő generációnak a felsőoktatási felvételi rendeltől függetlenül elengedhetetlen a nyelvtudás, előtérbe kerülnek az emelt szintű érettségi vizsgák, amelyek alapját jelentik a felsőoktatásnak. Az informatikai fejlesztés is elengedhetetlen, hiszen minden gazdasági terület alapja.

- Mindezekhez támogatást érek a fenntartó (a Veszprémi Szakképzési Centrum – a szerk.), a kollégium részéről és bízom a partnerek együttműködésében is. A vezetés lehetőség a szolgálatra. Ezúton köszönöm a fenntartó, a munkatársaim és a partnereim bizalmát - tette hozzá az igazgató.

(ta) ■

Remekeltek az ajkai lovas fiatalok

Regionális versenyt tartott a Somló Térség Lovas Egyesület a Nomádia lovas pályáján augusztus 13-án és 14-én. Az idén ez volt a harmadik versenyük.

A rendezvényt a Sportváros Nonprofit Kft. támogatta. Szombaton, 13-án 5 megyéből 33 egyesület 77 lovasa 91 lóval összesen 154 startot teljesített. A nap folyamán külön értékelték a rajtengedélyvizsgálóval rendelkező és az arra készülő lovasokat.

A nap a 70-75 centiméter magasságú akadályt átugrató versenyszámmal kezdődött, amelyben hazai győzelem született.

A rajtengedély vizsgával rendelkezők közül első lett Benedek Zsuzsanna Leona de Bognár nevű lovával.

Ugyanezen a magasságon rajtengedély felkészítő kategóriában a legjobb hazai lovas Spirk Lili lett Ábránd nyergében, ő másodikként végzett, a harmadik helyet

Balog Sára és Abdul, a negyediket Tölgyesi Regina és Der Stern, a nyolcadikat Kern Emilia és Alfa szerezte meg.

A 80-85 centiméter rajtengedély vizsgával rendelkező kategóriában Benedek Zsuzsanna és Leona de Bognár a harmadik helyen végzett, a felkészítő kategóriában Balog Sára és Abdul győzött.

A 90 centiméter magasságon Benedek Zsuzsanna és

Bodza nevű lova az ötödik helyen végzett, a felkészítő-sőknél Pethő Blanka Címer Marcival harmadik lett.

A 100 centiméter magas akadálynál kezdő lovas versenyszámban 18 start zajlott, Benedek Zsuzsanna Bodzával a harmadik helyet szerezte meg, nyitott versenyszámban Rába Anna Rebeka nevű lovával szintén harmadik lett. A 105 centiméter nyitott versenyszámban Takács Adrienn Liquer lóval hetediként végzett.

Ifjúsági versenyszámban 110 centiméteres akadályon Rába Anna és Clara Königsparck lóval megszerezte a győzelmet.

A 110 centiméter nyitott versenyszámban az ajkai Sportváros Nonprofit Kft. díjáért versenyeztek a lovasok. Ebben a versenyszámban Unger Fanni az ötödik helyen végzett fiatal lovával Calma R.CS.-vel.

A 120 centiméter magasságon először versenyző Rába Anna és Clara Königsparck az ötödik helyet szerezte meg, Unger Fanni Californiával hetedik lett.

Az egyszeri összevetéses versenyszámban ismét az ajkai Sportváros Nonprofit Kft. által felajánlott pénzdíjért folyt a versengés. Az alappályát hibátlanul teljesítő párosok, egy rövidített összevetéses pálya lovaglással döntik el a végső sor-

rendet. Az összevetésben indulásra öt lovas szerzett jogosultságot. A Nomádia lovarda vezetőedzője Unger Fanni és Petra HA hibátlan teljesítés mellett a harmadik helyen végzett.

A versengés vasárnap a Veszprém Megyei Szabadidős Szakág által meghirdetett szerint folytatódott. Ez a hét forduló megyei bajnokság hatodik állomása volt a Bestmont Kft. fő támogatásával. A nap folyamán rekordszámú, 232 startot bonyolítottak le. Az ajkaiak is sikeresen vették az akadályokat. A 11 év alattiak ügyességi kezdő versenyszámban Fóty Nóra Déva Szimonnal ötödik lett, az ügyességi haladóban harmadik Pál Rebeka, negyedik Csont Réka mindketten Déva Szimonnal.

Díjugratásban X akadályokon Orionnal Kulcsár Sára hetediként, Süle Dominika nyolcadikként végzett.

Díjugratásban 60-70 centiméteren negyedik lett Kern Emilia Alfával, hatodik Tölgyesi Regina Der Sternnel, nyolcadik Csóka Dorka Power Rumbával.

Díjlovas versenyszámban E8 díjlovas kategóriában második, D1-ben ötödik lett Takács Sára Boróka és Tommy Boy.

(ta) ■

Szezonkezdés szakmai szemmel

■ **A tavalyi bajnokság megnyerésével férfi felnőtt csapatunk a 2022/23-as szezonra NBI/B-s jogosultságot szerzett. A felkészülést már megkezdte a csapat, átalakult kerettel és stábbal vág neki az idénynek. Szezonkezdő cikksorozatunk első etapjában NBI/B-s csapatunk vezetőedzője Tréki Tamás, és klubunk új szakmai igazgatója, Székely István nyilatkozott.**

Tréki Tamás: Újoncként nem lesz egyszerű dolgunk, de mindenképpen magabiztos társaság benyomását szeretnénk kelteni, szeretnénk meglepetés csapat lenni, és olyan játékot a pályára tenni, ami közönségszórakoztató, és a magunk szintjén elvárható. Nehéz őszi szezon vár Ránk, hiszen a csarnokunk felújítása miatt szinte csak idegenben fogunk pályára lépni, de ez a hátrány tavasszal akár előny is lehet számunkra. Megpróbálunk arra fókuszálni, hogy ne ragadjunk be a bajnokság elején. Megpróbáljuk megcélozni a dobogó legfelső fokát, ami nyilván egy álom, de ez az álom kell, hogy motiváljon bennünket a szezon során. A csapatnak idő kell, nyolc új játékosunk van, akiket be kell építeni, és a bajnokságból megmaradt játékosokkal a kohéziót ki kell alakítani. Úgy gondolom, hogy a heti 8-10 edzésünk és az edzőmeccsek eddig remekül szolgálják ezt a folyamatot és jó úton járunk. Fontos lesz, hogy kiküszöböljük a

sérüléseket és folyamatosan teljes kerettel tudjunk készülni. Meg kell értetni a játékosokkal, hogy a győzelmet meg kell tanulni, ez egy magasabb osztály és nem az lesz, mint tavaly az NBII-ben. Nehéz bajnokságra számíthatunk rengeteg utazással, sok jó csapattal, de szerintem a KK Ajka büszke lehet rá, hogy az ország 30 legjobb egyesülete közé tartozik! Azért dolgozunk, hogy ez jövőre is elmondható legyen, így mindenképpen olyan helyezést szeretnénk elérni, amivel stabil tagjai tudunk maradni az NBI/B-s mezőnynek.

Nem csak a csapatba érkeztek új játékosok, hanem a klub szakmai stábjába is új taggal bővült, Székely István személyében szakmai igazgatót köszönhetünk Ajkán.

Székely István: Sportpályafutásom során megfordultam több első osztályú él-

csapatnál, illetve öt éven keresztül külföldön is kézilabdáztam az első osztályban. Legszebb eredményem a magyar ifjúsági válogatott tagjaként ért, Európa-bajnoki címet szereztünk 1999-ben. Később a felnőtt válogatottban is bemutatkozhattam, hét alkalommal ölthettem magamra a címeres mezt. Az elmúlt években Dunakeszin tevékenykedtem sportvezetőként, ahol Pest megye legnépesebb sportegyesületének alelnökévé dolgozhattam, mintegy húsz sportággal és közel háromezer sportolóval. Az ajkai költözésünk oka részben családi jellegű, már egy ideje terveinkben szerepelt ebben a városban élni, hiszen feleségem helyi kötődésű. A másik ok az a fejlődő szemlélet az ajkai sportéletben, amit Geri Gyula elnök úr képvisel. A KK Ajka szakmai igazgatójaként elsődleges feladatomban a klub működésének optimalizálása, az utánpótlás bázisunk stabilizálása és felnőtt csapataink menedzselése. Remek irodai hátterünk és szakmailag jól felkészült stábunk van, így minden adott az eredményes munkához. Nagy motivációval érkeztem ide és a hosszú távú stabil alapokon nyugvó működésben látom a jövőt. Hajrá Ajka!

Forrás: KK Ajka ■

Korai lenne összefogás az erdőkért kongatni a vészharangot

■ Főleg politikusok erősen kifogásolták a kormány vészhelyzetre hozott legújabb tűzifarendelét. Többen a védett erdők kivágását vizionálják és azt, hogy természetvédelmi területen sem kímélik majd a védett fajtákat a favágással megbízott vállalkozások. A helyzet azonban nem ilyen drámai. Hogy ebben biztosak legyünk két, Ajka környékén működő erdőgazdaság vezérigazgatójához fordultunk kérdéseinkkel. Írásban feltett kérdéseinkre Ugron Ákos Gábor a VERGA Veszprémi Erdőgazdaság Zrt. vezérigazgatója és Varga László, a Bakonyerdő Zrt. vezérigazgatója válaszolt.

– Többek között érdekelne, hogy milyen folyamatokat indíthat el a kormány legújabb „tűzifarendele”, többi között védett erdőkben is lehetővé téve a tarvágást őshonos fajoknál, megengedve a vágáséretté váló csökkenését, eltörölve az őshonos fajoknál az erdőfelújítási kötelezettséget, szélesre tárva a kaput a tűzifa kitermelése előtt a természetvédelem rovására. Tudomásom szerint utasították továbbá az állami erdőgazdaságokat, hogy azonnal növeljék a fakitermelést, ami a lombos állapotban lévő fák kivágásával járhat együtt.

U. Á. G.: A megfogalmazott összetett kérdés több egymással összefüggésben nem lévő szabályozást összeszes, így azokra megnyugtató választ külön-külön lehet csak adni.

Legfontosabb leszögezni, hogy minden erdőterületre, így kiemelten az őshonos fajokból állókra is vonatkozik az erdőfelújítási kötelezettség, amely a fenntartható erdőgazdálkodás alapja, szakmai sarkköve több száz éve. Ebben nincs változás.

A VERGA Zrt. a továbbiakban is éves tervei alapján végzi fakitermelési feladatait. Amennyiben a fokozott kereslet igényli, a téli időszakra tervezett munkáink egy részét előre hozzuk, kielégítve a lakosság tűzifa igényét.

Fontos tisztázni, hogy a tarvágás ugyanúgy erdőfelújítási kötelezettséggel járó fahasználati mód, mint a szálaló vágás, mely után az erdőte-

riületen két éven belül megfelelő számú és fajfajú csemete megléte szükséges, tehát nem erdőirtás, amely után más jellegű hasznosítása lesz az erdőterületnek.

A vágáséretté váló csökkenésére vonatkozó szabályozás alacsony természetességű, idegenhonos fajfajok által dominált erdők (pl.: akácok, nemesnyarasok) vonatkozásban jellemzően nem védett természeti területeken állnak. A VERGA Zrt. által kezelt, főként cseres, tölgyes, bükkös állományokra ez a szabály így nem is vonatkozik amellet, hogy a vágáskor csökkentési lehetőséget hatósággal kell minden gazdálkodónak engedélyeztetni szakmai szempontokat is mérlegelve.

V. L.: Szeretnénk felhívni a figyelmet arra, hogy a kormányrendelet kizárólag vészhelyzet esetére készült. A fakitermelésre vonatkozó rendkívüli szabályokat akkor alkalmazzuk, ha az energiacrisis eljut arra a szintre, amikor a lakossági és közületi tűzifaigényt már nem tudjuk a korábban tervezett fakitermeléssel biztosítani. Amennyiben ilyen vészhelyzet nem következik be, a hazai erdőgazdálkodás – benne a fakitermelés – az eredeti 2022-es tervek szerint zajlik.

Nagy István agrárminiszter megerősítette az erdők fokozott védelmét, 2022. augusztus 16-án kiadott 5/2022. (VIII.16) AM utasításában. A miniszteri utasításban ol-



Vajon mennyire ritkulnak meg az erdők télen?

(Fotó: Györkös)

vasható, hogy a fakitermelés szabályozására vonatkozó kormányrendelet kizárólag vészhelyzet esetére készült, a vegetációs időszakra vonatkozó előírások 2023. március 31-e után nem alkalmazhatók. A tárcavezető megerősítette azt is, hogy természetvédelmi vagy Natura 2000 terület esetében, az őshonos fák tarvágása továbbra is tilos.

– Valóban létezik-e bizonyos erdőterületek „túltartása”? Hogyan alakult a tűzifa kereslet az elmúlt években?

U. Á. G.: Erdőállományunk fokozatosan „öregszik” a vágáskorok tudatos emelése okán. A „túltartás” nem helyes kifejezés, a téma közérthető kifejtése hosszabb lélegzetű lenne. Ugyanakkor az ipar számára megfelelő alapanyagot korhadásnak nem indult faanyagból nyerhetünk, amely felhasználás során használati tárgyainkban, építészettünkben hosszabb távon tartja megköve a légköri szennyezést, segítve a klímaváltozás elleni küzdelmet. Az olyan élő faállományok, melyekben a természetes korhadás már megindult ilyen vágáséretté-

gi szempontból túltartottnak mondható, és esetenként az erdő természetes felújulását is veszélyezteti az faállomány elöregedése.

V. L.: Az elmúlt években az enyhe telek, a javuló hárszigetelések és az alacsony gázár következtében fokozatosan csökkent a lakossági tűzifa igény. Ebben a helyzetben robbant be az energia ellátási változás miatt a felfokozott kereslet, mely a korábbi évek többszöröse a lakosság oldaláról. Ehhez igyekeznünk alkalmazkodni, és a lakossági igényeket előtérbe helyezve a téli tüzelőt biztosítani.

– Módosíthatja-e ez a rendelet az erdőgazdaság hosszú távú erdőfenntartási/kitermelési terveit?

U. Á. G.: A VERGA Zrt. elfogadott tervei és a korábbi gyakorlat alapján folytatja fakitermelési tevékenységét, a rendelet nem hoz változást működésünkben.

V. L.: A Bakonyerdő Zrt. 62.000 hektáron gazdálkodik a Bakony és a Balaton-felvidék, valamint a Keszthelyi-hegység

térségében. Működési területünkön jelenleg 15 millió köbméterre tehető az erdő élőfa-készlete. Az erdőtervek által meghatározott fakitermelési lehetőség, több mint 400 ezer köbméter. Évente átlagosan 130-140 ezer köbméter tűzifa mennyiség kerül kitermelésre. Mivel az erdőgazdálkodás – és azon belül a faanyagtermelés – ciklikus tevékenység, ezért az őszi, téli időszakban hajtjuk végre a fakitermelési feladatokat nagy részét, a készletek folyamatos utánpótlása mellett így ki fogjuk tudni szolgálni a lakossági megrendeléseket. A tűzifa iránti kereslet 2021 óta emelkedik. Bakonyerdő Zrt. is tapasztalta a nyáron megnövekedett lakossági tűzifa igényt, amit a fenntartható erdőgazdálkodásnak köszönhetően ki is fog tudni elégíteni. Tűzifaáraink és a lakosság által gyűjtött tűzifa lehetőségei honlapunkon megtekinthetők.

– Valóban jelenthet-e veszélyt az őshonos faállományra a rendelet?

U. Á. G.: A rendelet lehetőség, nem helyezi hatályon kívül a természetvédelmi szem-

pontok alapján született előírásokat – nem jelent veszélyt.

V. L.: Mindenkit szeretnék megnyugtanni, hogy a kormányrendelet, amely egyébként nem utasításokat, hanem csak energiavészhelyzetben alkalmazható lehetőségeket tartalmaz, nem változtatja meg a Bakonyerdő Zrt. erdőgazdálkodási gyakorlatát. Tevékenységünk célja továbbra is a fenntartható erdőgazdálkodás. Fontos azonban tudni, hogy Magyarországon a faanyag az egyetlen újra-termelhető nyersanyagunk. Évtizedek óta kevesebb fát hasznosítunk, mint amennyit az erdők teremnek, így jelentős tartalékokat sikerült biztosítani. Az erdőgazdálkodás tervszerű tevékenység, ezért a mennyiségek átcsoportosíthatóak, így tudunk több faanyagot szükség esetére elérhetővé tenni úgy, hogy magát az erdőt, mint Magyarország zöld tőkét semmiképpen sem veszélyeztetjük.

– Létezik-e munkaerőhiány a VERGA Zrt-nél, illetve voltak-e elbocsátások az elmúlt években?

A VERGA Zrt. – hasonlóan a többi állami erdőgazdasági társasághoz – a 90-es évek óta vállalkozási formában végzeteti erdőgazdálkodási tevékenységét. Sajnálatos tendencia, hogy a fakitermelő és az erdőművelő vállalkozások száma fokozatosan csökken, ez egyes időszakokban komoly problémát okozhat.

– Hogyan hathatnak közeptávon a jelenlegi körülmények (kereslet/kínálat) a tűzifa és az épületfák árára?

U. Á. G.: Az áremelkedések a keresleti piac okán egyértelműek. A VERGA Zrt. a közeljövőben nem tervez tűzifa áremelést.

Léko Sándor ■

A Te Számítasz Egyesület a gyerekekért

■ Az egyesület tagjai hagyományörző élménytábor szerveztek általános iskolás gyerekek számára július közepén, a Babucska Civilházban. A változatos programok hatalmas élményt jelentettek a résztvevőknek, hála a számos önzetlen támogatóknak. Az egyik szülő „titokban elkövetett” aszfalt-felírással örökítette meg a szervezőkkel kapcsolatos érzéseit.

A nyár a táborozások, az élménygyűjtések és a regenerálódás időszaka. Erre bizony szükség van ahhoz, hogy bírjuk az egész éves munkát és legyen miből töltekeznünk. A vakáció pedig hosszú a gyerekeknek – szülőként tudjuk, hogy olykor nekünk is – ezért hasznos előre terveznünk.

A Te Számítasz Egyesület már tavaly összegyűjtötte azt az összeget, amiből biztosítani tudta az öt napos tábor költségeit tizenöt gyerek számára. Szerencsére sokan gondolják úgy, hogy a gyerekek élményhez juttatása nagyon fontos, ezért többféle módon is kaptak támogatást a

tervük megvalósításához: szervezetektől és magánszemélyektől egyaránt. A tábor helyszínét, a város tulajdonában lévő Babucska Civilházat az idén is térítésmentesen bocsátotta rendelkezésükre Rácz Gyula, a civilház vezetője.

Jaloveczki Henrietta és Brassai Katalin pedagógusok vállalták magukra idén is a tábor vezetését, mellettük segédkezett Stumpf Mariann pedagógus és Földingné Osváth Gyöngyi, a szervezet vezetője. Az egyesületi tagoknak a gyermekek szeretete és ölése volt a fizetségük cserébe az élménydús napokért. Bázisukon ugyanis nem



Készül az „isteni” goffri

(Fotó: Györkös)

sok időt töltöttek, viszont annál többet kirándultak a környéken. Megcsodálták a magyarpolányi Tájháza, felsétáltak a Kálvária dombra és megnézték a Szent-kutat. Eltöltöttek egy napot a kislódi, népszerű Sobra Jóska Élményparkban – ezt a lehetőséget egy balatonfüredi, nevük elhallgatását kérő ház-

párnak köszönhetik, akik a kirándulás teljes költségét finanszírozták. A vizes élményekkel aztán a sárvári fürdőben gazdagodhattak, amihez a kiváló időjárás is hozzájárult. A tábor utolsó napján még egy ajkai mozizás is belefért a programba. A mozgalmas napokat többnyire egy-egy finom fagyalattal zárták

ajkai cukrászdáknak köszönhetően.

Igyekeztek kihasználni az időt, a néhány nap minden percét. A főhadiszállásukon, azaz a civilházban töltött idejükben a kreatívkodás sem maradt ki a programból, például „isteni” goffrikat sütöttek közösen. Kersnerné Trombitás Judit pedig az idén is nagyon finom házi süteményekkel kényeztette őket. A padragkúti Sajtófolyam Manufaktúra megálmodójával és alapítójával, Molnárné Hencsei Lillával sajtot is készíthettek a kis emberpalánták. A tábor emlékére turista érmeket és sportos, jó minőségű pólókat is kaptak ajándékba a gyerekek.

A siker sokféle módon mérhető. Az egyik nagyon fontos siker az a szívemengető aszfaltüzenet is, ami egy reggel a táborozókat várta: „Támogatás, szeretet, hála – Te Számítasz Egyesület”.

Kiseb nyomozás indult az elkövető személyét illetően, mígnem kiderült, hogy Sátoriné Kalmár Judit áll a meghatározó gondolatok mögött. Hát kell ennél csodásabb visszajelzés?

A nyár folyamán a Sportváros Nonprofit Kft. az idén is vendégül látott tíz, az egyesület által pártfogolt általános iskolást a sporttáborában. A gyerekeket segítő szervezet egy kirándulást is szervezett a fővárosba, melynek a Csodák Palotája volt a célpontja. Emellett az iskolára is készülnek. A pártfogolt, elsősorban a foglalkozásokra és a tanulószobára járó gyerkőcök számára augusztus 12-ig várták a tanszer adományokat, tisztasági csomagokat. Elindították a kötelező olvasmányként szereplő könyvek gyűjtését is, melyre folyamatosan fogadják a felajánlásokat.

RÉ ■

Szobrászati alkotótábor Magyarpolányban



A tábor két résztvevője, Harmath István (b) és Lugossy László

(Fotó: Györkös)

■ **Az Ajkai Grafikai Műhely és a MAMŰ Társaság ismét nemzetközi szobrász tábort szervezett a Magyarpolányi Nemzetközi Művésztelepen augusztus közepén.**

Az idei már a nyolcadik alkalom volt, hogy a Magyarpolányi Tájházban gyűltek össze a képzőművészek, hogy egymástól tanuljanak. Az úgynevezett vízszeszjtéses bronzöntés technikáját alkalmazták a műtárgyak elkészítésénél. Ugyanakkor kerámia tárgyak is készültek az alkotótáborban.

A művészek folyamatosan megfigyelnek, tapasztalnak és tanulnak egymástól is. Elhivatottság, talán egyfajta „örület” szükséges hozzá, hiszen a műalkotás nincs előre „megrendel-

ve”, így az sem biztos, hogy új gazdára talál.

Látogatásunkkor a műhelyben Elekes Károly dolgozott egy női-férfi páros kompozícióon, rendkívül türelmesen magyarázott és adott válaszokat feltett kérdéseinkre. A helyiségben különböző szerszámok heverték – köztük satu, lapos fogó, mintázó kések –, melyek elengedhetetlenek az alkotási folyamathoz. Károly éppen egy saját maga által készített forrasztó pákával „ragasztotta” a viaszt. Elmondta, hogy az ala-

csony hőmérsékleten is könnyen meglágyuló méhviasszal, illetve szurok keverékével dolgozik. Eredetileg festőművész, de mint mondta, kicsit beleunt a síkábrázolásba, ezért teljesen más műfajba kezdett. Alkotása kicsit az újrahazsónitással is kapcsolatos, ugyanis meg-
lepos módon Barbie babákból készültek: „levesz” róluk egy negatívot és azt alakítja át női, illetve férfi figurává. Ez a törékeny viasz belekerül egy nagyobb edénybe, majd körbeöntik folyékony samottal, ami megköt. Ezután beleteszik egy olvasztó kemencébe, ahol kiolvad belőle a viasz és egy üreg keletkezik benne. Az üregbe

pedig beleöntik az olvadt fémot – magyarázta.

Károly kifejezetten derűs, elégedett ember benyomását keltette. Beszélgetésünk alatt kiderült, hogy a tengerparti nyaralást már évtizedek óta különböző művésztelepeken eltöltött időszakokra cserélte – szerinte ez jellemző a társaira is. Az alkotótáborokat azért is kedveli, mert koncentráltan tud figyelni a munkára és a körülmények is ideálisak hozzá.

Diénes Attilával (Munkácsy-díjas szobrászművész) is volt alkalmunk beszélgetni, aki a természetes anyagokból izléseken berendezett csodaszép házába is beinvitált bennünket. Készségesen körbevezetett a műhelyekben, miközben számos bronzból, viaszból, kerámiából és fából készült műreket láthattunk.

Mana Bucur keramikusművészt az inspirációkról, az ötleteiről kérdeztük, aki lelkesen beszélt az úgynevezett rakuzás és a mázázás technikájáról. (Sőt, szóba került még a marosvásárhelyi boszorkányégetés is – de ez már egy másik történet.)

A nyári nemzetközi grafikai táborban és a szobrász táborban készült munkákat ősszel láthatjuk majd kiállítva az ajkai művelődési központban. A szobrászati alkotó tábor résztvevői voltak: Csabai Tibor, Diénes Attila (Magyarpolány), Lugossy László (Veszprém), Nemes László (Zalaegerszeg), Elekes Károly (Budapest), Harmath István (Baja) Mana Bucur és Makkai István (Marosvásárhely). **RÉ ■**

Válótársas, avagy nyilvános színházi mediáció

■ **Pokorny Lia és Ötvös András színművészek improvizatív műsorát láthatták az érdeklődők augusztus 18-án a művelődési központ színháztermében „Válótársas” címmel. A szereplők Gönczi Dorka válási mediátor és Varga Zsolt párkapcsolati kommunikációs szakember kérései alapján mutatták be a házaspárok tagjai között leggyakrabban előforduló konfliktushelyzeteket.**

Az improvizációs színház szépsége és sajátossága, hogy minden produkció egyedi. Az adott témában tapasztalt szakemberek vázolják a színészeknek, hogy milyen karaktereket játsszanak el, illetve honnan hova kellene eljutnia a történetnek. Ezúttal azt mutatták meg a közönségnek, hogy a válást az évekig tartó harc helyett, hogyan lehet viszonylag konszolidált módon lebonyolítani. Ebben fontos szerephez jutott a humor, az önirónia és a beszélgetés, valamint a kommunikáció. Mindkettőnek nagy mesterei a színészek, akiknek az előadásában a tipikus hibák és tévedések elég komikusnak hatottak, holott, amikor valaki ezeket élesen átéli, csöppet sem találja mulatságosnak. A jelenlévők remekül tudtak azonosulni a szereplők érzelmeivel: ráéreztek a vicces és a zavart helyzetekre épp úgy, mint a csend, vagy az ordítás drámaiságára.

A rengeteg negatív érzés,

mint a kétségbeesés, a csalódottság, a düh, az elkeseredettség, a félelem és a fájdalom mind nagyon ismerősek azok számára, akiknek már vannak tapasztalataik a válást, vagy legalább a párkapcsolati konfliktusokat illetően. Az ilyenkor jelenlévő feszültséget bizony rendkívül nehéz kordában tartani, így nem csoda, ha ez nem mindig sikerül. Főképpen úgy, hogy a krízist átélő párok gyakran képtelenek kívülről látni a problémájukat – ehhez szükség lehet egy (esetünkben kettő) szakemberre. A mediáció módszere – ami nem tévesztendő össze a meditációval – segítséget jelenthet számukra.

A közönség reakcióiból ítélve hasonló ironikus vagy drámai jelenetet már sokan átélünk párkapcsolatainkban. A konfliktusok azért sem meglepőek, mert bizony nagyon sok tulajdonságunk eltérő, vagyis a nők és a férfiak nagyon különböznek egy-



Egy házasság megpróbáltatásai Pokorny Lia és Ötvös András előadásában (Fotó: Györkös)

mástól. A jelenetek között a szakemberek el is magyarázták – persze viccelődve – ezeket az adottságokat, képességeket, amik miatt más szemzőből látjuk a világot és a kapcsolatainkat. Különböző kutatások, kísérletek és tanulmányok eredményeit is megosztották velünk, melyek tudatában már sokkal elnézőbbek lehetünk saját magunkkal és a társunkkal szemben is. Levonhatjuk a következtést, miszerint egyikünk sem jobb vagy rosszabb, egyszerűen csak mások vagyunk.

A válás „megünneplése” talán nem szokatlan, nyugodtan lehet pezsgőt bontani a megkönnyebbülésre. A válási bulik és a boldogító „nem”

kimondása azonban nálunk még kissé meghökkenítő, nem elterjedt szokás – Amerika ebben (is) előtűnik jár. Ez persze nem azt jelenti, hogy megúszhatjuk a fájdalmakat és csak a pozitív érzelmek keverednek felül egy-egy szakítás során. Kegyetlenül nehéz túljutni a sérelmeken, de a humor és a beszélgetés ezen is átsegíthet bennünket. A drámák után akár egy ideális kapcsolatot is kialakíthatunk egymással, ami talán lehetetlennek tűnik, mégis van rá példa. Különösen a közös gyerekek miatt érdemes ezt nem választani, amit szintén kitűnő példák támasztottak alá az est szereplői.

RÉ ■

A KULTIK AJKA MOZI MŰSORA

2022. szeptember 1. – szeptember 7.

Ahol a folyami rákok énekelnek 2D – amerikai filmdráma, 125 perc (16) - vetítési időpontok: péntek, vasárnap és kedd 16:00.

A meghívás 2D – amerikai horror, thriller, 104 perc (18) - vetítési időpontok: csütörtök, szombat, hétfő, szerda 20:15, valamint péntek, vasárnap, kedd 18:15.

Miután boldogok leszünk 2D – amerikai romantikus dráma, 119 perc (16) - vetítési időpontok: csütörtök, szombat, hétfő, szerda 16:00.

Roszkor, rossz helyen 2D – amerikai thriller, 96 perc (16) - vetítési időpontok: csütörtök, szombat, hétfő, szerda 18:15, valamint péntek, vasárnap, kedd 20:15.

Tomboló Blöki 2D – emirátusokbeli-amerikai-kínai-angol animációs vígjáték, akciófilm, 97 perc (12) - vetítési időpontok: szombat és vasárnap 14:00.

Az ajkai Nagy László Városi Művelődési Központ és Könyvtár programjai

Szeptember 2-3-4-én Bányásznap ünnepségek a város több helyszínén.

Szeptember 7-én 17.00 órakor Sente B. Levente székelykeresztúri költő Vízmerítő című könyvének bemutatója a művelődési központ kiállítótermében.

Szeptember 9-én 17.00 órakor az Ajkai Grafikai Műhely 40 éves jubileumi kiállítása a művelődési központ kiállítótermében.

Szeptember 9-én pénteken, 19.00 órakor Meg se kínálta címmel Bődöcs Tibor kocsmaáriája Thuróczy Szabolcs előadásában a művelődési központ színháztermében.

Szeptember 17-én a Padragkúti falunap programjai a Padragkúti Művelődési Házban.

Szeptember 17-én 17.00 órakor Jótékonyági koncert az Agórán Jazz a toronyért címmel a Győri Friends Big Band felajánlásával a tóskberendi Szent István király katolikus templom javára.

Meghívó könyvbemutatóra

Szeretettel hívunk és várunk minden kedves vendéget Sente B. Levente **Vízmerítő** című könyvének bemutatójára szeptember 7-én 17.00 órára a művelődési központ kiállítótermébe.

A szerzővel Szőke Melinda irodavezető, helytörténész beszélget.

A szőrényvári születésű költő, ma Székelykeresztúron élő Sente B. Levente közel három évtizede van jelen írsaival a kulturális sajtóban, antológiákban, továbbá négy verseskötetet és három mesekönyvet publikált. Költészete legújabb kötetében is egy különleges, egyedi világot kínál az olvasónak, méghozzá harminc esztendő átfogó lírai naplójegyzetek formájában, melyekben a jelen valóságának tükrét is az olvasó elé tartja.

Jubileumi kiállítás

Szeretettel hívunk és várunk minden kedves barátot, ismerőst az Ajkai Grafikai Műhely 40 éves jubileumi kiállításának megnyitójára **szeptember 9-én 17.00 órakor** a művelődési központ kiállítótermébe.

A kiállítást megnyitja: Szőke Melinda, az Önkormányzati Iroda vezetője. Közreműködnek a Kocsár Miklós Zeneiskola növendékei.

A kiállítás megtekinthető hétköznapokon 9.00-tól 17.00 óráig, szombaton 9.00-tól 15.00 óráig a művelődési központ kiállítótermében.

Győzelemmel rajtolt a Kristály

Elkezdődött a pontvadászat az Ajka Kristály SE számára is augusztus utolsó hétvégéjén. Eredetileg a kék-fehér együttes augusztus 21-én lépett volna először pályára az ideai kiírásban, azonban halasztásra került a TIAC VSE elleni találkozó, amit szeptember 14-én fognak pótolni a felek. Gyulafirátóton kapcsolódott be a Kristály a megyei I. osztály küzdelmeibe, ahol kemény meccsre számíthatnak a játékosok. Az első játékrész viszonylag eseménytelenül telt el, és gól sem született. A második félidő 64. percében azonban *Pápai András* megtörte a jeget, és vezetéshez juttatta a Kristályt. A 85. percben ismét *Pápai* került helyzetbe, aki a kapuval szemben nem rontott, és beállította a végeredményt. Gyulafirátót SE – Ajka Kristály SE 0-2.

BD ■

Májusban Magyar Kupa döntőn játszott, most azonban visszatért Ajkára

Az FC Ajka labdarúgó csapata a klub hivatalos honlapján számolt be arról, hogy egykori játékosuk, *Kovács Nikolasz* egy év kihagyás után visszatért a zöld-fehér együtteshez. Az 1999-ben született védő a 2020/2021-es szezonban remekelt Ajkán, és gyorsan a kezdő csapatban találta magát *Kis Károly* irányítása alatt. *Kovács* idén februárban az élvonalbeli Pakshoz szerződött, ahol ötször léphetett pályára kezdőként, majd májusban *Bognár György* a kezdőbe nevezte a Ferencváros elleni MOL Magyar Kupa döntőjébe. A 23 éves játékos egy évre érkezett kölcsönbe Ajkára.

BD ■

Értékes pontot szereztek Csizmadia Zoltánék

A Merkantil Bankliga 6. fordulójában a Nyíregyházi Spartacus ideiglenes otthonában, Sényőn fogadta az FC Ajka labdarúgó csapatát. A nyírségiek a tabella 17., míg az ajkaiak a 4. helyről vághattak neki a találkozónak.

Sényő, 600 néző. Vezette: Rúszt Márton (Punyi Gyula, Sinkovics Dániel)

Nyíregyháza: Nagy S. – Szokol (Farkas B., 71.), Baki, Papucsek, Gengeliczki (Sigér Á., a szünetben), Jánvári – Csősz (Deutsch, a szünetben), Márkus – Pataki (Gresó, 71.), Adamcsek (Kovács Á., 80.), Novák Cs. Edző: Huszák Géza

FC Ajka: Horváth D. – Kovács N, Tar, Jagodics, Szűcs K. – Kenderes, Tóth G., Sejben (Görgényi, 63.), Csizmadia – Gaál (Molnár M., 82.), Doncsech (Berzsenyi, 63.). Edző: Kis Károly

A mérkőzés elején a hazaiak voltak valamivel aktívabban. Az 5. percben egy szöglet okozott nyugtalanságot az ajkai kapu előterében, azonban *Novák Csanád* fejese a kapu fölé szállt. Bő tíz perccel később *Gengeliczki* vágta előre a játékszert *Novák* irányába, aki védőjét leahagyva kapura tört, majd 8 méterről a hálóba bombázott, 1-0. A zöld-fehér együttes a bekapott gól után felpörgette játékát, és gyakran kellemetlenkedett *Nagy Sándor* kapujánál. A 26. percben *Gaál* csapott le egy rossz hazai passzra, majd kapura is lehetett előnyös pozícióból, de a labda a bal kapufa mellett gurult el. Pár perccel később *Csizmadia Zoltán* rohogott el a pálya jobb szélén, beadására *Gaál* érkezett jó ütemben, de a támadó próbálkozása a felsőléccen csattant. A félidő hajrájában *Kovács Nikolasz*

beadására ugrott fel remekül *Gaál Bálint*, és a hálóba bólintott, 1-1.

A második játékrészre kető pozícióban is cserélt *Huszák Géza*. Az 57. illetve 58. percben *Adamcsek* járt közel ismét a vezetési megszerzéséhez, de szerencséje volt a vendégeknek. Az első játékrészben mutatott tempóból sokat vettek vissza a csapatok a második félidőre. Rendre elhaltak a labdák a középpályákon. A 84. percben *Gresó* húzott el a szélen, de a beadása pontatlanra sikerült. *Rúszt Márton* játévezetőnek a hajrában akadt a legtöbb dolga. Négy percen belül négyszer osztott ki sárgát. A 92. percben a nyírségiek mindent egy lapra feltéve támadtak, de az ajkai védelem állta a sarat a hármas sípszóig, és értékes egy ponttal gazdagodott.

Huszák Géza: - Ismét töpán kezdünk, aminek meg kell keresni az okát. Több játékosomból hiányzott a gyorsaság, ezért a szünetben mindenképp cserélni akartunk, de előtte egyenlített az Ajka. A második félidőben próbáltuk megszerezni a győztes gólt, sajnos nem sikerült.

Kis Károly: - A kapott gól után nagy erőket mozgósítottunk az egyenlítés érdekében, és ez lélektanilag jókor sikerült. Úgy érzem igazságos eredmény született, mert mindkét csapatnak voltak helyzetei, a hazaiak főleg fejjátékban erősek. Értékes pontot szerezünk a Nyíregyháza vendégeként.

Az ajkai csapat legközelebb szeptember 4-én lép pályára saját közönsége előtt az ETO FC Győr ellen. Az FC Ajka 10 ponttal a tabella 6. helyén áll.

BD ■

Két verseny között Gaál Zsókával

■ Előzőekben beszámoltunk az indiai sakkolimpiáról, *Gaál Zsóka* nagyszerű bemutatkozásáról és méltatásáról. Az olimpia és a női Európa-bajnokság között csupán tíz nap pihenője volt ajkai büszkeségünknek, mégis rendelkezésünkre állt és örömet megosztotta velünk az olimpiával kapcsolatos tapasztalatait.

Beteljesült az álmod, hogy a válogatott tagja legyél és hogy szerepelhessél a sakkolimpián.

– Amikor felkért a női szövetségi kapitány, hogy legyek a magyar női válogatott csapatának tagja, hihetetlen boldogságot éreztem. Az elmúlt években ezért is dolgoztam. Szerettem volna minél hamarabb a válogatott tagja lenni. Tavaly és idén is a MITROPA kupán, ami a Közép-Európa csapatainak versenye, már voltam csapattag, de egy olimpia azért mégiscsak más! Ott a világ országainak legjobb játékosai képviselik hazájukat. Szóval boldog és büszke voltam.

Hogyan készültél a nagy megmérettetésre?

– Napi 8-10 órát sakkozom, abban az esetben is, amikor nincs olimpia, hiszen mindig formában kell lennem. Ez egy ilyen sportág. Évközben rengeteg olyan verseny van, ahol topon kell teljesíteni, szinte az összes versenyen a maximumot kell kihozni magunkból. Kis lazítás megbosszulja magát. Tudtam, hogy az olimpián csak úgy teljesíthetek jól a saját táblámon, ha fizikálisan, mentálisan és szakmailag is maximálisan felkészült vagyok.

Minden nap sportoltam. A kondíciónak óriási szerepe van, még, ha nem is gondolják az emberek. Gondoljunk csak bele: 5-6 órát ülünk a saktáblánál és gondolkodunk. Ezt a 9-11. versenynapon kizárólag akkor lehet bírni, ha megfelelő a felkészültségünk fizikálisan. Az én segítségem ebben *Jankó Ilona* (Veszprém megye egyik legeredményesebb atlétája, tanár, középtávfutó). Mentális felkészültségben segítségemre van a sportpszichológusom *dr. Harsányi Szabolcs Gergő*, akinek évek óta rengeteget köszönhetek. Ő mindig melletttem állt, segített, amikor szükségem volt rá és folyamatosan tanácsokkal látott el.

Olyan világraszóló eredményeket, amiket te elértél, azt a mai felpezsdült világban egyedül nem lehet elérni. Említenél néhány szakmai segítőt, akik mostanáig hozzájárultak a te eredményes ségedhez?

– Míg az olimpiáig eljutottam nagyon hosszú út volt és ennek az útnak itt nincs vége. Csak most kezdődik! :-). Apukám szeretett meg velem a játékot és *Kosztolánzi Gyula* FIDE-mester volt az első nevelőedzőm. Neki nagyon sokat köszönhetek és az első nemzetközi eredményemet, az uniós tagállamok bajnok-

ságát az ő felkészítésével nyertem meg 7 éves (!) koromban. Utána rengeteg edzőm volt, akik mindig kicsit hozzáadtak a tudásomhoz. Itt felsorolhatatlan névsort írhatnék. Nem szeretnék kihagyni senkit, így nem is nevesítem őket, nehogy elkövessem a hibát. Jelenleg rengeteget jelent *Polgár Judit* szakmai, illetve mentális segítségével. Az edzőim fantasztikusak. A napi 8-10 óra edzés nem is megterhelő számomra, hisz a társaságukban rohan az idő. Az edzések nem szárazak, mindig van egy-egy meglepettő rész, poén, vidámság. Főedzőm *Papp Gábor* nagymester továbbá *Prohászka Péter* nagymester és *Bánusz Tamás* nagymester, akik az utamon támogatnak, nagyon sokat segítenek, hogy még többet hozzátégyenek a fejlődésemhez. Ezekért igazán hála-lás vagyok.

Versenyeken elért eredmények igazolják vissza, hol tartasz a felkészülésben. Milyen versenyeken indultál az olimpia előtt?

– A szakmai felkészülést jelentő a megfelelő versenyek kiválasztása is. Én az utóbbi egy évben nem játszottam ifjúsági és női mezőnyben, hacsak nem számoljuk az osztrák és német Bundesliga csapataimat. Tudatosan versenyzem férfiak között, ahogy azt példaképem, *Polgár Judit* és testvérei tették. A férfiak között versenyezni egy nehezebb út, de kifizetődőbb. Egyik nagymester versenyemet pl. úgy játszottam le, hogy beteg let-

tem, de az olimpia miatt kellett a játék. Nem is merült fel bennem, hogy kihagyom, hisz ez is egy újfajta megmérettetés önmagammal szemben.

Milyen reményekkel indultál el Indiába? Ahogy ismerünk a maximumot akartad kihozni magadból.

– Igen, ezt mindig kihangsúlyozom, hogy a körülményeket figyelembe véve a maximumot kell teljesíteni, hiszen ennél többet nem tehetünk. A maximumra törekszünk és meglátjuk hová jutunk. A 162 csapat közül holtversenyben 6-11. helyen végeztünk. Most erre volt elég a teljesítményünk, így van még mit fejlődünk.

Néhány momentumot felidéznél a versenyből?

– Rengeteg élménnyel, tapasztalattal érkeztem haza. Partijaimat kielemeztük, a kritikus pontokat megbeszeltük edzőimmel. A további fejlődés a cél. Más nemzetek sakkosait láttam játszani, néha oda tudtam menni *Magnus Carlsen* norvég nagymester, ötszörös világbajnok és ötszörös Sakk-Oscar-díjas asztalához, de első sorban a saját partimra kellett mindenekelőtt figyelni. Az utolsó forduló volt az igazán emlékezetes számomra. Csapatunk 1,5-1,5-re állt és már csak én játszottam. Tudtam, hogy rajtam múlik a csapateredmény és azt is tudtam, hogy az állásom egyenlő. Arra gondoltam, ezt meg kell nyernem. Sikerült...!

Nagyon sok számomra kedves ember volt ott, akikkel együtt örültünk a csapatgyőzelemnek. Abban a pillanatban nagyon boldog voltam. Első olimpiámon 10 parti játszására kaptam lehetőséget, abból *nyolcszor* nyertem. Örülök, hogy hozzá tudtam járulni a magyar női csapat sikeréhez.

Megvolt a debütálásod ezen az olimpián. Hogyan tovább?

– Ahogy az elején mondtam, a legmagasabbra szeretnék jutni. Hogy ez mit takar, azt meglátjuk. Férfi mezőnyben erősödöm tovább. Nekem a sakk a minden. Ezzel ébredek és fekszem. Sakkozó szeretnék lenni. Örülök, hogy tizenévesen ezt meg tudom magamban fogalmazni, hisz a nálam idősebb fiatalok nem biztos, hogy tudják mivel szeretnének foglalkozni. Én tudom és ezért dolgozom.

Cs.B.É. ■



Zsóka, amikor éppen nem sakkozik

(Fotó: Gaál család)

Lapszél

Jogi segítségnyújtás rászorulóknak

A segítségnyújtás az anyagilag rászorulóknak részére ingyenesen vehető igénybe az Ajkai Család- és Gyermekjóléti Központnál 2022. szeptember 5-én 14.30 és 16.00 óra között az intézményben (8400 Ajka, Móra F. u. 7.). Várjuk az érdeklődőket a járványügyi szabályok betartásával!

Kinizsi sírját keresik

Kinizsi Pál vázsonykői birtokadományának 550. évfordulóján először indul kutatás a veretlen magyar hadvezér és utódjának, Horváth Márk maradványainak megtalálása érdekében. Az ásatást Pátkai Ádám Sándor, a Lackó Dezső Múzeum régésze vezeti, A feltárást a Veszprém-Balaton Európa Kulturális Fővárosa 2023 támogatásával valósul meg.

Reklamáció lapterjesztéssel kapcsolatban

West Post Kft. Tel: +36 70 431 8787

Amennyiben nem kapja meg az Ajkai Szó példányait, kérem, hívja ezt a telefonszámot a kiesett szám pótlása érdekében!

A szerotonin téves felhasználásáról

szól az Ajka TV eheti Szemtől-szembe című műsora. Fennáll a gyanú, hogy még ma is félre kezelik a depresszióban szenvedőket egy korábbi megalapozatlan kutatás következményeként. Erről beszél egy jogvédő az Ajkai Média online csatornáin elérhető interjúban.

Ismét lesz Európai Mobilitás Hét Ajkán

Az eseményre szeptember 16-22. között kerül sor. Ebben az időben rendezik meg az Ajka Rajtja versenyt és az iskolákban, valamint az óvodákban a rendőrség tart tájékoztatókat.

A Bolgárkert

Augusztus utolsó napjaiban így nézett ki a levegőből a Bolgárkert. Szemlátomást rendeztek a parcellák és a termés nagy része betakarítva. Kovács Tibor a kert gondnoka is alapos munkát végzett, napi jelenléte sokat jelent a kertművelők számára. Az indián hobbijáról is ismert fűvészes szívesen látja azokat a „birodalmában”, akik szorgalmas munkával rendben tartják és ápolják veteményeiket, viszont nem nézi jó szemmel, ha valaki elhanyagolja a használatba kapott területet. Új parcellák igazából már nem állnak rendelkezésre, a kert úgy tűnik, elérte kapacitásának maximumát.

(Fotó: L. S.)



ÜGYELETES GYÓGYSZERTÁRAK

Az ügyeleti idő: 20-22 h-ig tart*

szeptember

- 1-jén GYÖRGY GYÓGYSZERTÁR Alkotmány u. 20.
- 2-án HORIZONT PATIKA Szabadság tér 10.
- 3-án KÍGYÓ GYÓGYSZERTÁR Frankel L. u.16.
- 4-én PATIKAPLUS GYÓGYSZERTÁR Fő út 66. (Tesco)
- 5-én SEMMELWEIS PATIKA Semmelweis u. 2.
- 6-án GYÖRGY GYÓGYSZERTÁR Alkotmány u. 20.
- 7-én HORIZONT PATIKA Szabadság tér 10.
- 8-án KÍGYÓ GYÓGYSZERTÁR Frankel L. u.16.
- 9-én PATIKAPLUS GYÓGYSZERTÁR Fő út 66. (Tesco)
- 10-én SEMMELWEIS PATIKA Semmelweis u. 2.

*Az adatok tájékoztató jellegűek

KERTÁPOLÓ

Darazsak a kertben

■ **Bár még nem érezzük a bőrünkön, de szeptember 1-vel beköszöntött a meteorológiai ősz. Mindenki igyekszik még kihasználni a meleg napokat, és több időt tölteni kint a szabadban. De számítani kell sajnos, főként gyümölcsök közelében egy másik aktív résztvevőre is, a darázsra. Ha lehet kerüljük el a fájdalmas találkozást velük és védekezzünk ellenük környezetbarát, házilag is kivitelezhető csapdákkal.**

Az elmúlt években nagyon elszaporodtak az agresszív darazsak. Ahogy, gyümölcsöt látnak, egyből rárepülnek. Ha pedig fenyegetve érzik magukat, támadnak. Ezért legyünk óvatosak a gyümölcs szüretelése közben is. Szinte lehetetlen már a szabadban piknikezni is, ahogyan előkerül az étel vagy az üdítő, abban a pillanatban megjelennek a darazsak.

A másik kritikus helyzet, ha a fészekrakó helyüket közelítjük meg, azt ugyanis „örök” védik, és már néhány méteres távolságon belül támadásba lendülnek. A hazai darázsfa-jok közül a *lódarázs* a legveszélyesebb, mérete is tekintélyes, jóval nagyobb a többi fajhoz képest. De nem örömteli egy közeli találkozás a *német darázzsal* a *padlásdarázzsal* és a *kecskedarázzsal* sem.

Sokunkat megdöbbentett az a hír amikor július végén, arról számoltak be, hogy egy ismert magyar rockzenész *Ribarics Tamás* darázscsípés után esett kómába majd hunyt el. Néhány nap múlva egy szentendrei zöldséges üzletben lévő férfiről szóltak hasonló hírek. Miért történt ez? Sajnos nincs válasz. Az, hogy

valaki allergiás-e, az legtöbbször csak az első szúrás után derül ki. És az, hogy kinél vált ki olyan súlyos reakciót, hogy a lehető leggyorsabb orvosi ellátás tud csak rajt segíteni? Azt nem tudja megjósolni senki sem előre. Ezért a legtöbb, amit tehetünk az, hogy igyekszünk minden találkozást elkerülni ezekkel a sárga-fekete szárnyasokkal. Nem kell feltétlenül vegyszereket igénybe

vennünk, ahhoz, hogy otthonunktól vagy kertünkben az érő gyümölcsöktől távol tartjuk őket. A legkiszorítottabb és vegyszermentes megoldás, ha mi magunk készítenénk számukra darázscsapdát...

Minden háztartásban akad egy üres műanyag PET palack, amit néhány perc munkával szuper csali csapdává alakíthatunk át. Lehet ez színes citromleves üveg vagy egy egyszerű ásványvízes palack is. A csapda első lépéseként vágjuk ketté a flakont, és a felső részét, a tölcsér formát fordítsuk meg és helyezzük bele az flakon alsó részébe. Kis ragasztóval vagy celluluszal rögzítsük a két réteget

egymáshoz. Öntsünk egy kis cukros vizet, vagy sört az üvegbe, ami nagyon csalogató lesz a rovaroknak. De ne felejtünk minden esetben egy kis kanál ecetet sem hozzáadni a folyadékhoz, mert ez távol tartja majd a méheket a csapdától. Egy madzag vagy drót segítségével könnyedén felakaszthatjuk oda, ahova szeretnénk. Így bármikor átrakhatjuk egy másik helyre. Ne felejtjük el időnként ellenőrizni, ha kell kiüríteni és pótolni a folyadékot benne. Ha csak néhány darazsat tudunk is így megfogni, már segítünk azokon, akik allergiások a csípésére.

F. P. T. ■



Némi kezűgyességgel halálos csapdát készíthetünk a darazsaknak

(Fotó: Futó)

Családi vetélkedővel búcsúztak a nyártól



A gyerekek már az iskolára készülve könyvjelzőt és órarendet készítettek (Fotó: Györkös)

■ **Vidám családi vetélkedővel búcsúztatták a nyarat azok a gyermekek és szülők, akik kapcsolatban állnak az Ajkai Család és Gyermekjóléti Központtal. A központ munkatársai által szervezett programba augusztus 23-án délután a gyermekfelügyeletes tábortan résztvevő általános iskolások is bekapcsolódtak.**

Kupi Andrea, az Ajkai Család és Gyermekjóléti Központ igazgatója köszöntőjében elmondta, hagyomány náluk a nyárbúcsúztató rendezvény, amelyet az időjárás miatt most

az épületben tartanak meg. A család a legkisebb szeretetegység, az emeleti irodákban levő állomások elnevezése is arra utal, ami nélkül egy család sem működhet, ilyen az ősz-

szefogás, a türelem, a jókedv, a remény, a szeretet. A nap a szeretetről és a közös játékról, a hasznosan együtt töltött időről szól.

A résztvevők a regisztrációt követően átvették a menetlevelet. A feladatokat úgy állították össze, hogy egy részében életkortól függetlenül mindenki részt vehessen, ilyen volt a célba dobás, a hangfelismerés, a találós kér-

dés és a fűszernövény felismerés. A földszinti foglalkoztatásban könyvjelzőt és órarendet is készíthettek.

Az emeleten a kisgyermeknek és általános iskolás korosztálynak szóló könyvekből válogathattak, a családgyógyászok segítettek megtalálni a megfelelőt. Arra ösztönzik a szülőket, hogy rendszeresen olvassanak mesét a kicsiknek, a nagyobbakat pedig motiválják a rendszeres olvasásra.

A vetélkedőt követően a szervezők vendégül láttak mindenkit. Az eredményhirdetésen a hat legmagasabb pontszámot elért család kapott nyereményt, 3 teaöző és 3 gyümölcs/zöldség aprító volt a díj. Az óvodás, alsó és felső tagozatos gyermekek közül korcsoportonként 3 fiú és 3 lány kapott értékes ajándékot, főleg társasjátékot, amellyel együtt játszhat a család. Két különdíjat is kiosztottak, egy nagy doboz legót és egy futóbiciklit is.

Minden család tartós élelmiszerből, játékból, édességből tisztítószerekből és tisztálkodó szerekből álló csomagot kapott.

(ta) ■